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Qualitätsstrategie: Den Tourismus der Zukunft mitgestalten
Die TSG Tourismus Salzburg GmbH lädt alle, die in Salzburg leben, arbeiten oder die Stadt regelmäßig besuchen, herzlich ein, sich an der Gestaltung eines zukunftsorientierten und qualitätsbewussten Tourismus zu beteiligen. Im Rahmen des umfassenden Strategieprozesses „Vision Salzburg 2040“ werden die Perspektiven aller Akteure des „Lebensraum Tourismus“ berücksichtigt. Über eine Online-Befragung sowie eine Ideenkarte auf der Strategie-Website können Interessierte ihre Ideen und Anregungen einbringen.
Tourismus geht uns alle an.
„Wir arbeiten gemeinsam mit den Akteur:innen der Branche an einem zukunftsfitten Lebensraum Tourismus, in dessen Zentrum Qualität und verträgliches Wachstum stehen“, sagt der ressortzuständige Bürgermeister, Bernhard Auinger. „Die Einbindung der Salzburger:innen ist ein wichtiges Kernelement in diesem Prozess.“ 
Christine Schönhuber, Geschäftsführerin der TSG, ergänzt: „Mit der ‚Vision Salzburg 2040‘ haben wir eine große Chance, gemeinsam die Weichen für den Tourismus der kommenden Jahre zu stellen.“
Umfangreiche Erhebungen.
Neben der Durchführung von Workshops mit Expert:innen aus den Fokusgruppen „Hotellerie, Gastronomie & Verkehr“, „Kultur- und Freizeiteinrichtungen“ sowie „Lebensraum & Bevölkerung“ werden auch die Meinungen von Reiseveranstaltern, Branchenakteuren, Gästen und der allgemeinen Bevölkerung durch Befragungen erfasst. Diese gesammelten Daten helfen dabei, Potenziale zu identifizieren und Erwartungen zu klären. Auf diese Weise stellt die „Vision Salzburg 2040“ sicher, dass die Strategie auf fundierten Analysen, breiter Beteiligung und klaren Handlungsempfehlungen basiert, um eine nachhaltige und erfolgreiche Entwicklung des Salzburger Tourismus zu gewährleisten.
Die Bevölkerung kann sich bis zum 31. Juli 2024 an der Befragung beteiligen. Die Antworten werden anonymisiert verarbeitet. Attraktive Preise warten auf die Teilnehmenden.
Weiterführende Informationen: www.salzburg.info/vision2040
Link zur Befragung: https://de.eu.research.net/r/Nutzer-Befragung_Salzburg 
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