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PRESSEINFORMATION 

Salzburg im Advent mit allen Sinnen genießen 

Der feine Duft gebrannter Mandeln schmeichelt der Nase, zarte Trompeten- und Chorklänge verwöhnen die Ohren und stimmungsvoller Lichterglanz bringt die Augen zum Strahlen: Das vorweihnachtliche Salzburg berührt die Sinne auf zauberhafte Weise. Hier können atmosphärische Advent- und Weihnachtsmärkte erlebt, kann andachtsvollen Adventgesängen gelauscht und in das lokale Brauchtum eingetaucht werden. Mit etwas Glück tanzen dabei Schneeflocken vom winterlichen Himmel über der Barockstadt.


Der einladende Duft von Bauernkrapfen und Beerenpunsch
Stimmungsvolle und genussreiche Advent- und Weihnachtsmärkte

Festlich geschmückte Tannenbäume, aus Holz gezimmerte Marktstände, hausgemachte Spezialitäten und das unverkennbare Weihnachtsaroma von Zimt, Weihrauch und fruchtigem Punsch: Im Advent ist Salzburg mit seiner barocken Altstadt und dem idyllischen Umland von einer besonders reizvollen, vorweihnachtlichen Stimmung umgeben. Eine lange Tradition, die bis auf das Jahr 1491 zurückreicht, hat der Christkindlmarkt am Dom- und Residenzplatz. Die rund 100 urigen Holzhütten, die romantische „Sternenhimmel“-Beleuchtung und die einzigartige Kulisse zwischen Festung Hohensalzburg und Salzburger Dom bilden eine märchenhafte Atmosphäre. 
· Christkindlmarkt am Dom- und Residenzplatz, 21. November 2024 bis 1. Jänner 2025, www.christkindlmarkt.co.at 

Mit festlicher Stimmung locken auch der heimelige Sternadvent mit Wintermarkt, der klassische Weihnachtsmarkt Mirabell und der romantische Hellbrunner Adventzauber rund um das Schloss Hellbrunn. An den Wochenenden öffnen zusätzlich kleinere Advent- und Weihnachtsmärkte ihre Pforten. Beim Adventmarkt in St. Leonhard wird der Weihnachtsgedanke auf besondere Weise gelebt, die Reinerträge kommen karitativen Zwecken zugute. Alle Salzburger Märkte versprühen einen unverwechselbaren Charme und laden ein, in traditionellem Handwerk und kreativem Kunsthandwerk zu stöbern. Die hochwertigen Produkte sind zugleich inspirierende Geschenkideen und reichen von natürlichem Holzspielzeug bis zu filigranen Christbaumkugeln aus Glas. 

· Hellbrunner Adventzauber, 21. November bis 24. Dezember 2024, www.hellbrunneradventzauber.at 
· Weihnachtsmarkt am Mirabellplatz, 21. November bis 24. Dezember 2024, www.weihnachtsmarkt-salzburg.at
· Sternadvent mit Wintermarkt, 21. November 2024 bis 6. Jänner 2025, www.sternadvent.at 
· Salzburger Festungsadvent, 23. November bis 25. Dezember 2024, www.salzburg-burgen.at 
· Adventmarkt St. Leonhard, 30. November bis 22. Dezember 2024, www.advent-groedig.com 

Zum Aufwärmen geht es der Nase nach zu den Getränkehütten, wo fruchtig duftender Glühwein und heißer Punsch ausgeschenkt werden. Ein Weihnachtsklassiker ist der Orangenpunsch der Salzburger Punschmanufaktur Sporer, beliebt sind auch kreative Variationen wie der Beerenpunsch. Zu den Heißgetränken schmecken herzhafte Köstlichkeiten wie der traditionelle Salzburger Bauernkrapfen mit Sauerkraut, Raclette Brot oder gefüllte Ofenkartoffeln. Naschereien versüßen den Wintertag, allen voran Weihnachtskekse, Lebkuchen oder das köstliche Salzburger Kletzenbrot mit getrockneten Früchten und Gewürzen. 


Der festliche Klang von Adventgesang und Turmblasen 
Vorweihnachtliche Veranstaltungen, Konzerte & Kulturprogramm

In Salzburg begleiten harmonische Klänge und chorale Gesänge traditionell durch die Vorweihnachtszeit. Das 1946 von Tobi Reiser gegründete „Salzburger Adventsingen im Großen Festspielhaus“ bringt volksmusikalische Weisen in einer berührenden Inszenierung auf die Bühne, was für besinnliche Momente des Innehaltens und Staunens sorgt. Musikalisch auf Weihnachten stimmen auch der Salzburger Hirtenadvent, der „Original Salzburger Advent“ in der Stadtpfarrkirche St. Andrä und weitere festliche Konzerte ein. 
· Salzburger Adventsingen im Großen Festspielhaus, „Glaube, Hoffnung, Liebe“, 
29. November bis 15. Dezember 2024, www.salzburgeradventsingen.at
· Original Salzburger Advent®, „Das adventliche G’fühl“, 30. November bis 15. Dezember 2024, www.salzburgeradvent.at
· Salzburger Hirtenadvent, „Marientraum“, 6. bis 15. Dezember 2024, www.hirtenadvent.at  

Als künstlerisch-moderner Gegenpol bereichert das Winterfest im Volksgarten und ausgesuchten Bühnen in der Stadt mit zeitgenössischer Circuskunst. Das einzigartige Flair der romantisch beleuchteten Parklandschaft gepaart mit internationaler Akrobatikkunst öffnet die Herzen, um in die Magie des Augenblicks einzutauchen. Die außergewöhnlichen Aufführungen reichen – genauso wie der Christkindlmarkt am Dom- und Residenzplatz und der Sternadvent – bis in den Jänner hinein. 
· Winterfest, 27. November 2024 bis 6. Jänner 2025, www.winterfest.at 


Brauchtum wie Nikolaus und Krampus hautnah erleben
Adventprogramm, Ausstellungen & weihnachtliche Traditionen

Ob Paare, Gruppen, Freundeskreise, Familien oder Alleinreisende: Als Kleinstadt von Weltformat punktet Salzburg im Advent an jedem Wochentag mit einem abwechslungsreichen Kultur- und Brauchtumsangebot. Ein besonderes Schmuckstück ist das ganzjährig geöffnete Weihnachtsmuseum am Mozartplatz, wo Tausende nostalgische Christbaumkugeln und andere weihnachtliche Exponate die Augen zum Leuchten bringen. Das DomQuartier lädt zu weihnachtlichen Sonderführungen ein und die diesjährige Weihnachtsausstellung im Spielzeug Museum widmet sich Traditionen wie Nikolaus und Krampus. 
· Salzburger Weihnachtsmuseum, ganzjährig geöffnet, www.salzburger-weihnachtsmuseum.at 
· Weihnachten im DomQuartier,  www.domquartier.at 
· Weihnachtsausstellung im Spielzeug Museum, www.spielzeugmuseum.at

Hautnah lassen sich der Nikolaus und seine Gefährten bei den traditionellen Krampusläufen erleben, wo mystische Stimmung garantiert ist. Andächtig und besinnlich wird es, wenn beim traditionellen Turmblasen hoch über dem Residenzplatz die Trompeten erklingen. Zum Innehalten laden auch die von Hand gebauten Krippen mit ihren kunstvollen Figuren in den Salzburger Kirchen und auf dem Krippenpfad am Residenzplatz ein. Das eindrucksvolle, detailreiche Werk einer lokalen Künstlerin ist die AIKO-Krippe in der historischen Steingasse. Direkt daneben, im Haus mit der Nummer 31, wuchs der Priester Joseph Mohr auf. Er schrieb 1816 das weltberühmte Weihnachtslied „Stille Nacht! Heilige Nacht!“, dessen Melodie und Worte bis heute tief berühren. 
· Termine zu den Krampus- und Perchtenläufen: www.salzburg.info/advent 


Extra-Tipp: Salzburg im Advent genussvoll erwandern
Online geführte Stadtwanderung

Wie der Advent in Salzburg klingt, riecht und schmeckt vermittelt die online angeleitete Stadtwanderung „Advent in Salzburg“. Sie führt auf vier Kilometern zu den Höhepunkten des Salzburger Advents. Im eigenen Tempo unterwegs bleibt genügend Zeit für individuelle Entdeckungen, kulinarische Genüsse und das intensive Eintauchen in die vorweihnachtliche Atmosphäre. Mit der Salzburg Card sind die Eintritte zu den zentralen Sehenswürdigkeiten entlang der Strecke inkludiert.
· Stadtwandern:Advent, www.salzburg.info/stadtwandern
· Salzburg Card, www.salzburg.info/salzburgcard



Silvester und Neujahr in Salzburg
Zum Jahreswechsel

Auch zwischen den Jahren ist die ganze Stadt eine festlich geschmückte Bühne. Hochkarätige Neujahrskonzerte in Salzburgs Konzertsälen, die Feierlichkeiten am Christkindlmarkt rund um den Salzburger Dom und das traditionelle Neujahrsschießen lassen das alte Jahr ausklingen und stimmen auf 2024 ein. Pünktlich zu Mitternacht läuten die Glocken des Salzburger Doms und ein fulminantes, farbenprächtiges Silvesterfeuerwerk erhellt die barocke Altstadt.  

· Silvester & Neujahr, www.salzburg.info/de/salzburg/silvester
· [bookmark: _Hlk174540720]Altstadtsilvester, www.christkindlmarkt.co.at/altstadtsilvester/



Weitere Informationen: 
Tourismus Salzburg, Auerspergstraße 6, 5020 Salzburg, Austria, 
Tel.: +43/662/889 87 - 0, Fax: +43/662/889 87 - 32, www.salzburg.info #visitsalzburg

Pressekontakt: 
Susanne Zauner, Tel.: +43/662/889 87 – 305, presse@salzburg.info 
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