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PN 13.06.2024 
[bookmark: _Hlk169165357]Die Musikstadt Salzburg zu Gast in Hamburg  
In enger Zusammenarbeit mit der Camerata Salzburg war die TSG Tourismus Salzburg GmbH am Mittwochabend zu Gast in der Elbphilharmonie Hamburg. Anlässlich des ausverkauften Konzerts mit der weltbekannten Pianistin Hélène Grimaud präsentierte sich Salzburg vor ausgewählten Reisejournalist:innen als hochkarätige Musikstadt. 
Christine Schönhuber, Geschäftsführerin der TSG, sagt. „Die Camerata ist ein weltweiter Botschafter für Salzburg. Ihre über 70-jährige Geschichte spiegelt die Qualität unseres Musikbewusstseins und trägt zum Image unserer Destination bei.“ Das Konzert bot einen stimmungsvollen Rahmen, um Vertretungen namhafter deutscher Reisemedien über die aktuellen Jubiläen und Veranstaltungen in Salzburg zu informieren. 
Ein Viertel aller Übernachtungen 2023 kamen aus dem deutschen Nachbarland, rund 10 % davon wurden aus dem Hamburger Raum verzeichnet. Zu den Gründen, warum Salzburg als Reiseziel so beliebt ist, zählen die reiche Kultur, die malerische UNESCO-Welterbekulisse und die Nähe zur Natur. 
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