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Salzburgs Postkarten-Panorama räumt Preis ab
Beim 6. feratel PanoramaAward hat die Stadt Salzburg auch 2023/24 den ersten Platz in der Kategorie Sommerparadies erhalten. Der ikonische Blick über den Mirabellgarten erreicht in Summe beinahe 200 Mio. Zuschauer:innen – ausgestrahlt wird er über die Sender des ORF, den Bayerischen Rundfunk, Youtube und seit Anfang des Jahres über JOYN. 
Über 252 Kamerastandorte standen in diesem Jahr zur Wahl. „Unser Netzwerk umfasst einige der 
attraktivsten Kamerastandorte in Europa. Mit dem PanoramaAward holen wir sie vor den Vorhang“, sagt Ferdinand Hager, CTO feratel. 
„Der feratel PanoramaAward bestätigt, wie beliebt Salzburg weltweit ist. Authentische Motive wirken immer und entsprechend setzen wir sie in der Kommunikation ein“, sagt Christine Schönhuber, Geschäftsführerin der TSG Tourismus Salzburg GmbH. 
Die Aussicht, die Österreicher:innen aus dem „Wetter Panorama“ kennen, wird nicht nur in ganz Europa ausgestrahlt – auch die USA befinden sich unter den Top 10 Ländern der Views. 
Der feratel PanormaAward wird in den Kategorien Wintermärchen (Gewinner: Ischgl), Überflieger (Achensee) und Sommerparadies vergeben. In dieser Rubrik landen Podersdorf und Neustift im Stubaital hinter Salzburg auf den Rängen 2 und 3. Insgesamt haben sich über 10.000 Menschen an der Umfrage beteiligt.
Link zur Webcam: https://www.salzburg.info/de/reiseinfos/webcam 
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